

湛江市农业农村局扶贫规划科科长陈碧泉：

# “老百姓脸上的笑容，是我工作最大的动力”



陈碧泉

湛江市农业农村局(市乡村振兴局)  
扶贫规划科科长

乡村振兴大舞台，有梦想你就来！

全市现有原建档立卡贫困户76452户、225363人全部保持稳定脱贫，至今无人返贫，稳定脱贫人数全省第一……“满满的成就感。”无比热爱农业农村工作的陈碧泉，身上有一种不服输的韧性和不让须眉的担当。从脱贫攻坚到乡村振兴，她始终初心如磐、奋楫笃行，“老百姓脸上的笑容，是我工作最大的动力。”

## “监测户缺什么就补什么”

尽管脱贫攻坚任务已胜利完成，但陈碧泉每每想起，依旧心潮澎湃。“全省每7个原建档立卡贫困户，湛江就有一个。”放下手头正在整理的《湛江市脱贫攻坚口述录》，陈碧泉告诉新快报记者，湛江曾是全省脱贫攻坚主战场，进入乡村振兴新发展阶段，持续做好巩固拓展脱贫攻坚成果是首要任务。

作为湛江市农业农村局扶贫规划科科长，陈碧泉对本市监测户的情况了如指掌。截至目前，全市现有三类防返贫监测对象312户1491人，其中脱贫不稳定户209户1042人，边缘易致贫户78户352人，突发严重困难户25户97人。

“监测户缺什么，我们就补什么。”陈碧泉说，对有劳动力监测对象，分类施策、精准发力，通过产业、就业、消费等开发式帮扶，确保脱贫人口持续稳定增收；对无劳动力监测对象，重在落实低保、特困救助、基本医疗保险、养老保险等保障政策。

“进村入户是常态，我最关心的是脱贫户的收入。”每次下乡走访，陈碧泉都会详细了解脱贫群众的收入和生活情况，



■陈碧泉(左一)在湛江遂溪县河头镇了解牧草生长情况。

“有什么产业，做什么工作，每一分(收入)来源，我们都需要了解清楚。”多年从事计财工作、拥有会计师职称的她，致力于为老百姓做好一本明白账，多措并举助力脱贫户持续稳定增收。

“今年，我们将持续压实责任，加大产业就业帮扶力度，坚决守住不发生规模性返贫底线。”陈碧泉说。

## “大门永远为老百姓敞开”

2023年中央一号文件提出，“鼓励脱贫地区有条件的农户发展庭院经济”。湛江市结合美丽乡村建设，引导贫困户因地制宜打造农村“四小园”，在改善居住环境的同时，高质量发展庭院经济。

“我是沈塘人，蒲草编织产品是当地的‘土特产’，这门产业非常适合庭院经济。”陈碧泉说，雷州蒲织历史悠久，文化底蕴深厚，把蒲织产业和庭院经济有机结合，可以带动农民在家就业增收。今

年，湛江市委书记刘红兵到雷州市调研时就指出，要深挖蒲织文化，延伸蒲织产业，把小产品做成大产业，打响“蒲织之乡”品牌。

办好农村的事，实现乡村振兴，关键在党、在人。2022年12月，在湛江市农村青年“领头雁”职业技能培训班上，陈碧泉为学员们深度解读了乡村振兴促进法等法律文件，帮助学员准确把握政策内容。作为乡村振兴的“宣传员”，她把政策宣传好、解读透，将政策解读纳入常态化轨道，打通落地的“最后一公里”。

陈碧泉的授课，使众多新农人备受鼓舞，他们对乡村振兴和农业发展的未来有了更深的认知。学员们说道：“您说，只要我们愿意做，拼命干，政府会有非常大度的支持，让我更加坚定选择了一条正确的道路。”

“我们的大门，永远为老百姓敞开。”陈碧泉这样鼓励学员。

中山市南区街道组团驻潮州市饶平县高堂镇工作队队员方妍蓉：

# “很感谢当初的自己，主动参与乡村振兴”



方妍蓉

驻潮州市饶平县高堂镇工作队队员

女人也可以不怕风吹日晒雨淋，深入田间地头，走访入户调研，在乡村振兴工作中发挥独特的‘她’力量。

方妍蓉还记得那个日子，2021年6月30日，她向中国邮政储蓄银行中山市分行递交了驻镇帮扶申请书。当时24岁的她在申请书上写道：“国家当前大力实施乡村振兴，我希望能以一名党员的身份尽自己的绵薄之力参与到乡村振兴战略中来。”

一年多来，方妍蓉用行动实践着自己的青春誓言：顶着烈日深入撂荒地，带着温暖走访脱贫户，熬夜伏案整理各种材料。“一开始我很有压力，怕自己拖大家的后腿，但后来发现，只要尽己所能，就能把事情做好。”方妍蓉说，乡村振兴工作虽然辛苦，但磨炼让她成长，“我很感谢当初的自己，主动参与乡村振兴。”

## “吴大爷家的返贫风险消除了”

工作中，方妍蓉细致、耐心，做好群众沟通，为群众解决实际困难。2021年7月驻镇后，方妍蓉跟着工作队、村干部一起入户走访。群星村的脱贫户吴大爷家有6口人，只有一个劳动力，当年4月中家中突发大火，被认定为突发严重困难户。方妍蓉自发募集1000元，并通过联系党建结对单位筹集了大米、食用油等生活物资，送去慰问和关心。“我们持续跟进，通过落实低保、养老和残疾等帮扶政策，与村干部商量为吴大爷的儿子提供村保洁员的公益岗位，去年4月吴大爷家的返贫风险消除了。”方妍蓉说。

思深方益远，谋定而后动。推动高堂镇乡村振兴，也需要一份规划蓝图。为此，方妍蓉结合上级相关政策和高堂



■方妍蓉下乡走访调研。

镇情况，通过与镇领导、工作人员充分沟通，确定了编制五年项目规划项目并邀请仲恺农业工程学院参与规划编制的想法。“因为镇里的基础数据资料比较薄弱，资料收集比较繁琐，项目一度进展缓慢。”方妍蓉说，她与专家团队联合镇村、企业、镇政府多部门开展实地调研与座谈，反复研讨磋商，去年五一假期，她加班整理汇总资料，撰写调研报告。这份《高堂镇镇域乡村振兴总体规划暨帮扶镇扶村五年计划(2022-2025)》获评2022年全省优秀镇域乡村振兴规划评选三等奖。“能够深度参与这份蓝图从无到有的全过程，对我是个很大的锻炼，我很有成就感。”方妍蓉说。

## “群众的精神面貌更好了”

一年多来，方妍蓉和工作队一起深入调研，奋战在乡村振兴一线，乡村实

在的变化让她欣喜，也更添工作动力。

一年前，由于常年货车通行，高堂大道的水泥路和村道坑坑洼洼，晴天一身灰雨天一身泥。如今的高堂镇，主干道是平整的柏油路，村道都铺上了水泥，出行顺畅了，老百姓的生活更加便利。随着帮扶镇扶村资金投入，村里建起了休闲公园、党建公园，群众有了休闲娱乐的好去处，多种文艺活动的开展为村民送来了文化享受，为乡村带去了人气和热闹。“村容村貌、镇容镇貌越来越好，群众的精神面貌也更好了，农村的精神文化生活更加丰富了。”方妍蓉对新快报记者说。

方妍蓉说：“乡村振兴工作很有意义，可以让我磨炼意志，增长才干。”工作中她也有秘诀：“制订好工作计划，分清主次，高度专注，努力做到今日事今日毕，这样既能完成好工作，也有时间处理生活上的事情，实现工作和生活的平衡。”